



小说

画岭飞羊

□ 刘向阳

王志飞从小喜欢秦洁惠,后来搬校并乡,秦洁惠到山外读中学,王志飞每日上山砍柴放羊。画岭的羊毛发乌黑,成天蹦跶于岩石之间,像顽劣少年,谓之“石羊”。

王志飞头枕野草散云团,阳光慵懒地洒下来,叫人昏昏欲睡。山路上倏忽出现秦洁惠婀娜的身影,王志飞只瞥了一眼,立马起身,像往常一样冲下去迎接。这一次,秦洁惠说,我不想读高中了,家里没钱供。她泪水在眼眶里打转。

王志飞说,我把羊卖了,给你凑学费。

秦洁惠使劲儿摇头,飞哥,你全家指望那三只羊,如果偷偷卖了,你爸妈不得把你打死!王志飞很无奈,只好沉默。

王志飞身材高大结实,天生是块当兵的料,年满十八岁就应征入伍。离家那日,王志飞告别父母,落落大方地对秦洁惠说,等我回来娶你。

秦洁惠可谓画岭一枝花,父母希望她嫁给殷实人家,离开这穷山恶水,过上好日子。但秦洁惠不听父母的安排,每日行走山沟岭脊,牧羊放歌,眺望远方。

王志飞复员回乡,未入家门就去见日夜想念的心上人。秦洁惠一见王志飞,想从轮椅上努力站起来,眼泪止不住哗哗地流。一只羊跑丢了,秦洁惠寻遍大小山峦,不慎跌入深谷,摔断了双腿。王志飞捧着秦洁惠的脸,真诚地说,无论你是健康还是残疾,我都会爱你一辈子!

他们结婚了,育有二个孩子。画岭田少地瘠,王志飞靠打工贴补家用,即便累得腰酸背痛,也入不敷出。

对不起,是我拖累了你。秦洁惠总是一脸愧疚。

王志飞轻抚爱人的发际:“要相信困难只是暂时的,好日子一定会来到。”

秦洁惠偎在王志飞怀里,指着远山呢喃,飞哥快看,天上好多羊啊,飞起来了。

王志飞顺其所指望去,云海笼罩插花山,白色的岩石若隐若现,宛如成群的羔羊在奔涌。瞬间,一个大胆的想法在王志飞脑海里闪过,他接着秦洁惠亲了一口,谢谢老婆提醒,我找到致富窍门了……

说干就干,马上搭羊圈,砌围墙,修杂屋,王志飞吃住插花山上,对秦洁惠的照顾就少了。幸好女儿读初中了,每逢双休日或寒暑假就回家陪妈妈、带弟弟、做家务。

有一次,秦洁惠见到王志飞就唠叨,你的羊比我还重要吗?你去城里干嘛,是不是外边有人了?

王志飞呵呵地笑,你吃羊的醋啊?我得去找张心心学习。

秦洁惠脸一沉,酸溜溜地说,不要瞞我了,还伤心,肉麻死了。

王志飞愣了一下,不由得哈哈大笑,人家张心心是市里派驻村里的扶贫干部,她是畜牧专家,可了不得。她说画岭地势高,石羊爬山过坳能上壁,因地制宜,养石羊是条好门路。她推荐我参加培训班,跟养羊专业户取经,如果没有她的帮扶和指导,我这“羊倌”真还当不好呢。

快过年了,远近乡邻前来买羊,王志飞逢人就说,我这石羊吃的是山中百草,喝的是山涧溪水,皮下脂肪少,肉质特别细嫩,吃起来膻味小,可是纯天然的美味滋补食材呢。一传十,十传百,画岭石羊慢慢地传遍了三湘四水。十年后,王志飞积累了丰富的养羊经验,规模不断扩大,年存栏400多头。他还成立了画岭石羊养殖协会,带动村民共同致富。

王志飞从村部回来,说有个好消息告诉秦洁惠,“画岭石羊要申报国家农产品地理标志保护产品,咱取什么名字好呢?”他黝黑的脸上露出了只有秦洁惠才懂的微笑。

清凉往事

□ 耿艳菊

毒辣辣的阳光,火一样扑过来。我站在站台等车,口干舌燥。旁边的小卖部门口立着大冰柜,我知道里面藏着炎炎夏季的诱惑。可我就像手里拨着佛珠,嘴里念着“阿弥陀佛”的唐三藏一样,无半点心。因为,我想念一杯翠绿、清透的绿豆汤,进而思念曾经暗暗喜欢过的那个人。

回到家,东翻西找,终于在米袋的后面发现了绿豆。它趴在幽暗的角落里,独自寡欢。是上个月或者更久点,去超市买米,看到一堆深深的绿,心生怜爱,一并带回了一捧。然后就随手扔在了角落里,它并非生活的必需品,不像米。我探头望米袋,已见了底。伸手向里,拉出绿豆,拍拍外面塑料袋上的一些许灰尘。封口处的蓝色细胶带还紧紧地缠绕着,我看见绿豆在里面一副淡然的表情。洗锅,开水,我想熬那清香、去暑气、平心的绿豆汤。

忽然想起了绿豆的一些旧事。那时的绿豆不在超市,在田间地头。大块肥田里没它的位置,农人的心里有花生大豆占着,他们不指望绿豆。因此,田地头,树下,又贫脊又结实,就成了它的根据地。种子播下去,锄两遍草,喷一次药,就完全丢开不理了。倒是它,顽强得很,无论旱涝,总是长势蓬勃。

转眼,已结满碧绿的豆荚。由绿成黑时就可以摘了。我喜欢剥豆荚,那绿豆盈盈的小豆子从黑色的壳里蹦出来,让人感到欢喜。收获之后,就搁在仓里自家吃。夏日里,母亲给我们熬绿豆汤,煮绿豆南瓜粥;冬天,母亲把绿豆磨成面,做绿豆糕,给我们当点心吃;过年时,把绿豆打成糊糊,炸绿豆丸子,特香。困了这小小的绿豆,平淡的生活有了盼望和精彩。就像一幕戏,有主角,有配角,才算完整。如果只有主角在台上伊伊呀呀唱,是不是少了一种剧情的美呢?也许坐在台下的人都要打瞌睡了。

朋友亦是如此吧。一位多年的朋友,高一时我们同桌一年,意气相投,相处甚欢。后来,不同班了,每次见面都觉得清新亲切。再后来,一个天南,一个地北,再也没见过面,只是偶尔淡淡地问候一下。然而,上网或翻看手机时,看到她的头像或号码,总会有一种难以言说的愉悦。有时情绪低落时也会常常会想起她,就像燥热焦渴时会想到一碗凉沁沁的绿豆汤。有一次,向她聊起这样的想法,我们竟是惊人地相似。原来我们都是被彼此藏在角落里的绿豆呀!

君子之交淡如水。这种淡,就像一粒微小的绿豆,盈盈的,散发着清香,给人清凉爽心的感觉。没有所求,给予的总是美好。这淡淡的情怀,并非生命的必需,可是缺少它,就像大海没有波浪一样,平庸乏味。

绿豆有“食中佳品,济世长谷”之称。人与人之间的交往,若是清淡得如一粒绿豆,那应是最久最佳的方式吧。

向阳北路一地下通道“积水成塘”

住建部门:施工方从2016年起停止施工



本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平) 积水严重、垃圾漂浮、水中小鱼成群……近日,荷塘区向阳北路荣盛华府小区路段,一条地下通道引起路人注意。该地下通道两端的出入口,分别与道路边的居民小区相邻,但地下通道已经荒废,不能正常使用。

该地下通道为何“积水成塘”?能否投入使用,发挥便民作用?6月29日,本报记者找到荷塘区住建部门了解相关情况。

现象:地下通道内积水严重

“里面有鱼,有人拿钓竿在这里试过,还真钓到了。”6月28日上午,本报记者在向阳北路荣盛华府小区路段的地下通道出入口观察时,一名路过市民指着地下通道内的积水区域称。

地下通道两端的出入口,分别与道路边的荣盛华府小区和阳光城·新城樾府小区相邻。靠阳光城·新城樾府小区一侧的出入口,部分被大型户外广告遮挡。靠荣盛华府小区一侧的出入口,竖立有地下通道标志牌,但杂草茂盛并堵塞通道,出入口上方的钢架

回复:自2016年起停工,至今未完工

6月29日,本报记者就该处地下通道的管理养护等问题向荷塘区住房和城乡建设局进行咨询。

工作人员回复称,向阳北路是由国投集团出资、荷塘区负责建设的一条道路。在项目建设的时候,地下通道顶棚建设实行暂估价招标,原有价格不能满足建设需求。后重新细化设计并进行预算审核。项目施工单位国信集团单独委托张姓人员负责施工。在实施完钢架结构建设后,张姓人员提出需要支付进度款,否则不装顶棚玻璃。而根据规定,变更增加无进度款支



地下通道内积水严重,漂浮不少垃圾。 记者/刘平 摄

棚迹斑斑。通道内积水严重,出入口被完全淹没。水中能看见成群小鱼。有附近居民认为,地下通道附近曾有鱼塘,积水中的鱼群可能来自当时的鱼塘。

“积水深!”荣盛华府小区居民刘女士称,地下通道已经荒废,出入口未进行封堵,存在安全隐患,担心有小孩在地下通道出入口玩耍;通道内漂浮大量垃圾,出现发黑的水体,形成卫生死角;在地下通道路段,不时有行人随意横穿马路,如果地下通道能正常使用,将发挥便民作用。

付。为此,张姓人员停止施工。后向阳北路项目进行甩项验收。位于现向阳北路荣盛华府小区路段的地下通道因施工单位未完成建设,未达到移交条件。

工作人员称,从2016年至今,荷塘区住房和城乡建设局向国投集团提出过数种解决方案,并报送集团分管领导和地产分公司,但未获得正面回应。2018年,周边房地产项目启动后,占用了该地下通道,使地下通道环境进一步恶化。接下来,他们将继续与国投集团对接,共商解决方案。

看球赛、赏烟花、尝美食、逛株洲工业记忆展……

不一样的暑假,去“厂BA”感受活力回归



人气爆棚的“厂BA”赛场外,为市民带来欢乐和震撼。 通讯员/供图

驻足留影忆往昔,他们热议当年株洲企业蓬勃发展、举办各类体育赛事的火爆氛围。

每周都有新亮点 用一个夏天玩转“厂BA”

7月1日晚,开赛前,8000余名场内观众齐声高唱《没有共产党就没有新中国》,以饱满的热情向中国共产党建党102周年深情献礼。前一晚,观众们也以大合唱《咱们工人有力量》,拉开当天的比赛大幕。

6月30日晚,时代新材与三一智慧钢铁城的比赛结束后,来自醴陵的烟花在夜空喷发,主办方相关

无牌无盔装伞摩托车 加不了油进不了小区

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/罗信哈) 7月2日,记者从炎陵县公安局交警大队获悉,即日起,将正式实施该县关于进一步强化摩托车交通安全管理的通告。

该通告已于6月26日,由炎陵县交通问题顽瘴痼疾集中整治领导小组办公室、道路交通安全委员会办公室、应急管理局、商务局、公安局交通警察大队联合发布。通告要求,对无号牌、未佩戴头盔、加装伞篷的摩托车,加油站不予提供加油服务,不得进出小区、厂区。对非法改装、加装伞篷支架的摩托车,加油站不提供加油服务。非法加装伞篷支架的摩托车限7月1日前自行拆除,如不按时拆除,一经查获,公安交警部门将依法强制拆除并依法处罚。

@高校毕业生等青年 请收好这份就业创业“大礼包”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/何春林) 校园招聘活动补助、企业吸纳高校毕业生社保补贴、就业见习补贴……近日,市人社局转发了《湖南促进青年就业创业政策电子书》,进一步促进高校毕业生等青年就业创业。

《湖南促进青年就业创业政策电子书》由省人社厅发布,其中共计37条就业创业政策,分为就业服务、企业吸纳、自主创业、职业培训、灵活就业、基层就业6大类别。比如,建立完善动态数据库,建立四类就业困难毕业生台账,按照“一人一档”“一生一策”制订具体帮扶举措帮扶四类困难毕业生;企业吸纳高校毕业生,可按要求享受社保补贴。

高校毕业生等求职群体、企业,可以登录市人社局网下载《湖南促进青年就业创业政策电子书》,还可登录“智慧株洲”App查看详细情况。

征稿启事

欢迎读者来稿,要求原创,散文、小小说、诗歌、书画、摄影等体裁不限。

投稿邮箱:672485429@qq.com。